2025年10月11日

星期六

05-07版

西

刘

强

·报记者

金秋时节,西部战区空军某部"雪域 春蕾"拥政爱民工作队来到西藏山南市 洛扎县拉郊乡蓝天春蕾小学,将部队捐 赠的科普绘本分发给学生们。 教室墙上,一幅幅油彩绘就的五星 红旗映着晨光。这是去年工作队组织学 生代表去北京研学,在天安门观看升旗 后回来画的。学生们说,这就像把那时 的美好记忆留存下来。

"我们和孩子们约定,只要大家好好 读书,都有机会去北京研学、看升旗。"工 作队队长其米旺姆说。

看着学生们领到新图书,迫不及待 翻开阅读,工作队成员玉卓玛眼眶微 红。"这些孩子让我想起了从前的自己。" 玉卓玛说。

玉卓玛来自西藏当雄的一个牧民家 庭,由于家庭贫困,她从小就帮家里放 牧、干活,去镇上读书、上学几乎是一种 奢望。6岁那年,空军"蓝天春蕾计划" 走进西藏,改变了她的命运。在"学费全 免、食宿全包"的政策帮助下,玉卓玛从 一个帐篷里的牧羊娃,一步步走进大学

"那时我就暗下决心,将来一定要像 帮助我的人那样,把爱传下去。"2011年 大学毕业,玉卓玛报名参军。

当了兵,玉卓玛更牵挂那些像她一 样的牧民家的孩子们。每年休假,她都 要到西藏偏远乡村走访,行囊里装着给 孩子们的礼物——冬天是厚实的防寒 服、加绒的棉鞋,夏天是崭新的文具、图 文并茂的课外书……

2022年,玉卓玛所在部队成立了 "雪域春蕾"拥政爱民工作队。玉卓玛、 其米旺姆、索朗、索朗卓玛、仓决卓嘎5 名工作队成员,有一个共同的身份—— "蓝天春蕾计划"的受益者。

"我们曾被希望之光照亮,现在要做 照亮别人的光。"队长其米旺姆说,这几 年,随着西藏经济社会发展,学生们不再 缺衣少食,但陪伴的缺失、眼界的局限,成 了新的"成长烦恼"。为此,工作队提出新 的帮扶理念:从"送物资"到"播种子",用 陪伴滋养心灵,用梦想启迪未来。几年 来,她和队员们积极联系军地内外,结对 帮扶9所西藏偏远地区学校,坚持开展支 教活动,并与西藏自治区妇联共同建立奖 学金、研学资助等激励机制。

拉郊乡蓝天春蕾小学,是工作队帮扶 的重点。这所藏在深山里的学校,曾经只 有几间土坯房。如今在政府和部队的关心 支持下,已建起明亮的教学楼、宽敞的操 场,教室里还配备了许多现代化教学设施。

"变化太大了!以前老师上课靠黑 板和粉笔,现在孩子们能通过屏幕看北 京、看大海。"在这里任教多年的教师四 郎洛真感慨不已,"'春蕾'老师们给孩子 开启了一扇看世界的窗。"

其米旺姆记得,第一次来支教时,她 问学生们长大后想做什么,多数学生支 支吾吾答不上来。如今再问起同一个问 题,学生们的答案丰富多彩:

"我想当解放军,守护祖国的雪山。" "我想开飞机,带着爸爸妈妈去北京。" "我想当老师,回来教更多弟弟妹妹。" 为了开阔学生们的眼界,从2023年

起,工作队联合自治区妇联,每年组织帮 扶学校学生赴北京研学。 去年暑假,在天安门广场,当五星

北京了!"研学途中,学生们走进故宫感 受历史的厚重,爬上长城体会"不到长 城非好汉"的豪迈,在军事博物馆里驻 足在武器装备模型前不愿离开。学生 格桑央吉把每天的见闻都认真记在笔 记本上:"我是家里第一个去北京的人, 我要把看到的、听到的记下来,讲给爸 爸妈妈和同学们。"

研学的记忆,化作教室墙上的一张 张图画,激励着学生们努力学习,走向更 广阔的世界。

从"蓝天春蕾"到"雪域春蕾",从雪 域边陲到首都北京,这支"春蕾"队伍以 爱心的接力,守护着高原孩子的梦想,更 见证着西藏日新月异的变化——自治区 成立60年来,这里天更蓝,草更绿,孩子 们的眼睛更亮,未来的道路更宽广。

下图:"雪域春蕾"工作队成员在



全国"最美拥军人物"、广西东兴市万尾国防民兵哨哨长刘华强

舍了"金摊"守"金滩"

张瑞潇 本报记者 王德赛

国庆假期,广西东兴市万尾金滩, 海水澄碧,游人如织。这里沙滩绵长, 沙质金黄,沙粒在阳光照耀下金光闪 闪,故而得名"金滩"。

金滩上,万尾国防民兵哨哨长刘华 强静静守望着眼前的热闹与祥和。

刘华强今年52岁,是土生土长的万 尾人。这些年来,他两度入哨、全家守 边,用坚守书写民兵守土护边的担当。

今年,刘华强入选中央宣传部、全 国双拥办、退役军人事务部、中央军委 政治工作部联合发布的"最美拥军人 物"。近日,记者来到广西东兴"京族三 岛"之一的万尾岛,探访刘华强,聆听他 的哨所故事——

金滩哨兵

"戍边民兵,要当子 弟兵的铁靠山"

中越界河北仑河,发源于广西十万 大山,在东兴市与越南芒街市间注入北 部湾。沿着河流入海的方向向前,茫茫 碧涛中,是我国的海上界碑。

中国的海上界碑共有5块,全部位 于广西东兴市沿海。其中1377号界碑 和1378号界碑相隔不远,共同标明我国 万尾岛附近海域与越南茶古岛附近海 域的海疆分界。

刘华强带着两名民兵和陆军某部 的几名官兵乘一艘快艇,劈波斩浪从中 国渔民养殖的蚝排中驶过,来到1378号 逻,晒出了一张红黑色的脸,颇有几分 界碑下。一路上,刘华强向官兵介绍附 近滩涂、海湾、暗礁情况:哪里适合小船 靠泊,哪里会被涨潮淹没,哪里水深、哪 里水浅……

"我们在金滩组织边境巡逻,经常 邀请民兵一同参与。"陆军某部一名副 队长告诉记者,刘华强是他们的向 菲的收入,这时,一个"当兵"的机会突 导。万尾岛人口约95%为京族,不少群 众只会说当地方言。边防官兵与群众 沟通,常常需要刘华强当"翻译"。京 族群众十分信任这位民兵哨长,只要 见到他,总是知无不言,报告了许多有 用的情况。

在万尾岛,说起刘华强和民兵哨 所,许多人都竖起大拇指。东兴市人 武部领导告诉记者,刘华强在哨所驻 守多年,他热情拥军、服务群众,深得 军民信赖。

万尾岛上的民兵哨所建于1959 年,最初是村民自卫哨。社会主义建 设时期,面对敌特袭扰,世居万尾的京 族群众依托哨所进行武装自卫,多次 打退敌特武装。1980年,万尾民兵哨 正式更名为万尾国防民兵哨,建设走 向正规化。此后,哨所以劳养武、查缉 走私、巡边护边,为万尾经济社会发展 作出贡献。步入新时代,哨所建设更 加完善,2018年重建4层哨楼,配备了 智能边海防系统。

"民兵是解放军的助手和后备力 量。"在哨所守护边境多年,刘华强不 仅常年为边防官兵担任向导,还帮驻 军部队协调解决水电保障难题。通 过刘华强牵线搭桥,驻军部队与3所 京族学校结成共建对子,创设"国旗 下的国防法治课",开展军地双拥活 动70多场

听刘华强讲解巡逻路上需要注意 的情况,新加入巡逻队伍的边防官兵 受益良多,纷纷感谢这位"大哥"。刘 华强显得格外高兴:"我们戍边民兵, 要当子弟兵的铁靠山!"

两度梦圆 "生在万尾长在万尾, 我为守护万尾而活"

刘华强个子高,因常年在海岸线巡

"当年想当兵,遗憾没有当上。"刘 华强说,他曾经3次报名参军,却都与军 营失之交臂,于是选择外出打工谋生,

2003年,刘华强凭借养虾已有不 然出现在他面前——这年,万尾国防 民兵哨计划招收一批民兵,刘华强动

"民兵也是兵,当民兵也是尽义 务!"他第一时间到镇武装部报名,当年 便通过选拔,离开虾塘穿上了"国防 绿"。在哨所,刘华强表现突出,被任命 为副哨长。

2006年,民兵哨所迎来改革,哨员 全部由女民兵担任。挥别哨所,刘华强

重拾老本行,在金滩景区附近的海鲜市 场开起一间海鲜大排档。那时,正赶上 边境经济发展迅速,金滩游客如云,海 鲜大排档经营得红红火火。

生活日益富足,可刘华强心里没有 放下过哨所。这期间,他多次扛着海鲜 去哨所慰问,只想打听一个消息:哨所 到底啥时候重招男民兵?

几年过去,重招男民兵的消息没有 等来,刘华强的女儿已经长大。"妹仔, 现在哨所缺人,你去顶上吧!"在刘华强 的动员下,17岁的女儿刘仕桦报名加入 民兵队伍,站上了哨位。

2015年,经上级决定,哨所再次改 由男民兵值守。听到消息,刘华强急得 丢下炒菜的锅铲就去镇武装部报名,表 达了"二次入伍"的强烈愿望。经过严 格选拔,刘华强终于回到了哨所。新老 哨兵交接那天,女儿退哨、父亲接哨。 看女儿流着泪舍不得从哨所离开,刘华 强拍了拍女儿的肩膀:"以后哨所由爸 爸来守,你就放心吧!"

转让了海鲜大排档,刘华强一心 扑在哨所上,每天忙着密切关注周边 海域海情,精准巡查国防设施,遇到 情况及时上报。2016年,民兵戍边试 行"夫妻哨",刘华强的妻子杨富丽辞 去厨师工作,来到哨所同他一起

"他心里只有哨所,我不在他身边, 怕他顾不上自己。"杨富丽说。

最好的教育是身教。刘华强的两 个儿子刘仕兵、刘仕铭先后参军人伍, 绍,除了放哨,他们还经常帮助游客寻 穿上"浪花白"。如今两兄弟均已选晋

"放着好日子不过,要去哨所过苦 日子,图啥?"面对亲友的不解,刘华强 只是淡然一笑。他说:"生在万尾长在 个多小时,为群众挽回经济损失数百 万尾,我为守护万尾而活。"

螺号声声

"我们的传统不能 断流,哨所不能断兵"

有人给刘华强算过一笔账:"老刘 你看,现在旅游这么火,海鲜市场一摊 难求。你们夫妻俩经营大排档,收入比 当民兵的补贴高多了,应该把这个'金 摊'守住啊!"

刘华强却说:"赚再多的钱,吃饭 不过一日三餐;住再大的房,睡觉不 过一床两被。我守哨所,不图钱、不 图利。"

那到底图什么呢? 刘华强的女儿 刘仕桦向记者讲述了从长辈那里听来 的故事——刘华强的父亲刘芳为解放 军担任过翻译,二叔、四叔都当过兵, 四叔退役后还担任过原万尾大队的民 兵营长。小时候,刘华强就爱听四叔 讲他当兵的见闻。过去,广西沿海常 受到敌特势力袭扰,军民与敌特进行 过英勇斗争。四叔把这些故事讲得绘 声绘色,在刘华强心里种下了保家卫 国的种子。

参观万尾国防民兵哨时,刘华强给 记者介绍了一件哨所的"宝贝"——一 只巴掌大的白色螺号。刘华强说,在上 世纪六七十年代,万尾民兵就靠着这样 一只螺号召集队伍、保卫家乡。"吹响这 种螺号,需要一点技巧,现在很多人都 不会吹了。"刘华强自豪地说,他还会 吹,而且吹得很响。

作为哨长,刘华强同时还担任东兴 市国防教育宣传员,平日里积极利用哨 所开展国防教育。记者见到,哨所里设 置了哨史长廊和荣誉展陈室等国防教 育场所。每当有游客走进哨所参观,刘 华强便会热情地向他们讲述万尾边防

跟着刘华强一起出海、巡逻,记者 感受到海防民兵的辛劳。刘华强介 找走失儿童、出海解救受困渔船。 2020年8月,万尾突遇大雨,海水暴涨, 将渔民圈养的虾苗冲到海里。刘华强 带领哨所民兵扛沙包、堵缺漏,奋战4 万元。在他牵头下,东兴市成立"戍边 家庭服务队",为军民开展志愿服务活 动 200 多次。

"我们万尾的京族民兵,一直有着 保家卫国的红色传统,我想要把它传承 下去。我们的传统不能断流,哨所不能 断兵。祖国的'金滩'比我个人的'金 摊'更重要。这就是我守在这里的原 因。"刘华强说。

图①:刘华强带领民兵在海上巡逻。 图②:刘华强擦拭1378号界碑。 图③:万尾国防民兵哨。

本报记者 王德赛摄



9月26日,武警安徽总队某部举办军营开放日活动。安徽省合肥市长江路第二 小学300余名学生走进军营观摩队列训练。

海南省双拥办组织"戍边精神三进"活动——

成边人讲故事

本报讯 陶昱、林方程报道:连日 来,海南省双拥工作领导小组办公室开 展"戍边精神进机关、进校园、进军营" 系列活动,邀请海南舰官兵、戍守西藏 的海南籍官兵及烈士子女代表走进海 南省退役军人事务厅、保亭县瑞华学 校、武警某部,开展国防教育。

活动中,海南舰二级上士蒋鸿晨以 《人民海军向海图强的发展成就》为题, 介绍国防知识,回顾人民海军的光辉历 程。在西藏服役15年的一级上士童清 云用质朴的语言分享戍边故事,讲述戍 边官兵在雪域高原的坚守与奉献。烈 士子女代表苏卫则深情回忆了父亲保 家卫国的英勇事迹,边防军人无私奉献 的精神与深厚的家国情怀令人动容。

此外,海南省双拥办还组织了座谈 交流,"同升一面旗、同唱一首歌""我给 戍边战士写封信"和强军知识擂台赛等 丰富多彩的活动,进一步深化国防教育 成效。瑞华学校学生李佳妮聆听官兵 坚守高原的故事后深受触动:"我要努 力学习,长大以后也要像解放军一样勇 敢,去守卫我们的祖国。"

第75集团军某旅举办军地联谊会——

军营里搭鹊桥

本报讯 赵文环、骆华英报道:国庆 前夕,第75集团军某旅在营区举办军地联 谊会暨音乐美食节活动。活动由该旅联 合当地妇联、工会等单位组织,在为130名 军地青年搭建相识相知平台的同时,以美 食、音乐和游戏为载体,为军营营造了热

闹的节日氛围。 在联谊会游戏环节,"军营编号""战 地游戏"等项目,既体现军营特色,又暗 含"缘分密码"。该部中士何鑫在编号游 戏中与一名女嘉宾分到一个小组,又在 随后的"物资清单"默契寻物任务中协作

获得第一名,最终牵手成功。

联谊会一侧,美食节的烟火气与音乐 节的旋律交织。16个摊位走进军营,烤鱼 小摊、打气球游戏等,吸引许多官兵、家属 和军娃参与。"此次将联谊和音乐美食节融 合在一起,是旅队的创新探索。"该旅领导 介绍,这次活动旨在为军地青年创造交流 的机会,同时丰富官兵和家属的文化生活。

活动留言板上,一位军属写下留 言:"今天在军营感受到浓浓的节日氛 围,非常开心。我一定支持他在军营建 功立业!"